
Stadtverwaltung Wittlich 

 
 
 

Niederschrift Nr. 4/2021 

über die öffentliche Sitzung des Werkausschusses am Dienstag, dem 14. September 2021 im 
Saal Lieser im Stadthaus, Schloßstraße 11. 
 
Beginn: 18:00 Uhr Ende: 18:44 Uhr 
 
Name Zuordnung Bemerkungen  
 

Joachim Rodenkirch Bürgermeister 
 

 
 

J 

Elfriede Meurer 
Elfriede Marmann 
Michael Wagner 
 
Martin Poth 

Erste Beigeordnete 
Beigeordnetet 
Beigeordneter 
 
Ratsmitglied 

 
fehlte entschuldigt 
fehlte entschuldigt 

J 

Dr. Michael Praeder Ratsmitglied  J 
Jürgen Vellen Ratsmitglied fehlte entschuldigt J 
Jürgen Junk Ratsmitglied  J 
Hans-Peter Pesch Ratsmitglied  J 
Uwe Werner Ausschussmitglied  J 
Olaf Röder Ratsmitglied  J 
Nikolaus Weber-Kadner Ausschussmitglied  J 
Stephan Lequen Ratsmitglied  J 
Stefan Kiewel Ausschussmitglied fehlte entschuldigt J 
Hellmuth Wagner Ausschussmitglied nicht anwesend J 
 
Lothar Schaefer 
Martin Kurzweil 

Werkleiter 
Ausschussmitglied 

 V 

Rudolf Hammann Ausschussmitglied  V 
Heiko Trierweiler Ausschussmitglied  V 
Jürgen Jakobs Ausschussmitglied  V 
Sandra Wagner Schriftführerin  V 
   V 
 
Zur Sitzung war mit Schreiben vom 08.09.2021 fristgerecht eingeladen worden. Die Einladung mit 
der Tagesordnung und den entsprechenden Vorlagen sind der Originalniederschrift beigefügt. 
 
Die öffentliche Bekanntmachung der Sitzung erfolgte in der Wittlicher Rundschau Nummer 
36/2021 vom 11.09.2021. 
 
Der Vorsitzende stellt vor Eintritt in die Tagesordnung die Ordnungsmäßigkeit der Einladung und 
die Beschlussfähigkeit fest. Einwendungen gegen die Einladung, die Tagesordnung und die 
Beschlussfähigkeit werden nicht erhoben. Anträge zur Tagesordnung werden nicht gestellt.  
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Protokoll 
 
 

TOP 1 Einwohnerfragestunde 

 
Es liegen keine Wortmeldungen vor. 
 
 
 

TOP 2 Mitteilungen 

 
Hochwasserereignis 
 
Werkleiter Schaefer berichtet zu dem Hochwasserereignis in der Nacht vom 14.07.2021 auf den 
15.07.2021. 
 
Das Wasser der Lieser ist im Bereich „Schaff“ in den Keller des Wasserwerks „Am Schaff“ sowie in 
die Brunnenanlagen eingedrungen. 
 
Ebenfalls waren von dem Hochwasser die Desinfektionsanlagen betroffen. Der Brunnen Seiberich 
9, gegenüber dem Schwimmbad konnte bis zum jetzigen Zeitpunkt noch nicht in Betrieb 
genommen werden. Die Schaltschränke wurden überflutet. Ersatzteile sind aktuell Mangelware. 
Daher wird aktuell ein höherer Anteil an Wasser vom Zweckverband Eifel-Mosel in Anspruch 
genommen und die anderen Brunnenanlagen laufen am Limit ihrer Ergiebigkeit. 
 
Es wird darauf hingewiesen, dass die Wasserversorgung zu keinem Zeitpunkt gefährdet war. 
 
Auf der Zentralkläranlage Wittlich sind keine Schäden durch das Hochwasser entstanden. 
 
Im Bereich Hasenmühlenweg ist die Lieser in den Kanal eingedrungen. Aktuell werden die 
Leitungen freigelegt um diese zu erneuern. 
 
Die Förderanträge zur Beseitigung der Hochwasserschäden wurden bereits beim Ministerium für 
Klimaschutz, Umwelt, Energie und Mobilität Rheinland-Pfalz über die Struktur- und 
Genehmigungsdirektion Trier gestellt. 
 
Im Bereich der Gewässerunterhaltung wurde seitens der Kreisverwaltung die Zustimmung erteilt 
alle notwendigen und sinnvollen Maßnahmen auszuführen. 
 
Das Hochwasser ist minimal in den Stadtpark eingedrungen. Im Zuge des Projektes Stadtpark 2.0 
soll über den Bau von Hochwasserwegen und Retentionsbecken nachgedacht werden. 
 
Im Bereich unterhalb des Rommelsbach befindet sich ein Steg der ausschließlich zur Erreichung 
der Gärten genutzt wird. Der Steg soll entfernt werden um eine Veränderung des Abflusses zu 
erreichen.  
 
Die Nutzer der Kleingärten wurden informiert mit der Bitte, die Ernte aus den Gärten nicht zu 
verzehren aufgrund der Belastungen durch das Hochwasser (Heizöl, Fäkalien, Abwasser etc.).  
 
Bürgermeister Rodenkirch informiert darüber, dass die Pachtverträge zu den Schrebergärten u.a. 
auch wegen dem Hochwasser gekündigt wurden. 
 
Bei den Spielplätzen, die auch vom Hochwasser betroffen waren, wurde der gesamte Spielsand 
abgefahren und neu eingebaut. Es wurden Bodenproben seitens der Struktur- und 
Genehmigungsdirektion Trier entnommen um festzustellen, wie weit der Boden beeinträchtigt ist. 
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Klärschlammverbrennung 
 
Bürgermeister Rodenkirch informiert darüber, dass die Klärschlammverwertungspreise um 7,00 
€/m² gestiegen sind. Als Grund hierzu wird u.a. der Transport nach Köln durch das Ahrtal genannt. 
 
Werkleiter Schaefer berichtet, dass die Klärschlammmonoverbrennungsanlage in Mainz aktuell bis 
Ende Oktober im Probebetrieb läuft. Der erste Klärschlamm der Zentralkläranlage Wittlich wurde 
bereits zur Verbrennung in dieser Anlage abgefahren. 
 
Ratsmitglied Poth weist darauf hin, dass bei Hochwasser im Bereich unter der L 141 der 
Durchfluss unter der Brücke durch Stämme und Unrat gehindert wird und fragt an, ob hier ein 
eventueller Abbau des Geländers möglich ist.  
 
Werkleiter Schaefer teilt mit, dass es in diesem Bereich „Ohling“ zu einer hohen Überflutung des 
Geländes in Richtung des ehemaligen französischen Sportplatzgelände gekommen ist und die 
Lieser unter der L 141 nicht problemlos Richtung Altrich abfließen konnte. Das Wasser habe sich 
durch die Unterführung über den Radweg ausgebreitet. Aktuell prüft Herr Rausch, inwieweit hier 
eine Anpassung/Änderung vorgenommen werden kann, um die Überflutungsgefahr zu mindern. 
 
 
 

TOP 3 Wahl eines stellvertretenden Berichterstatters 
 

Beschluss: 

a) Für die Wahl wird offene Abstimmung beschlossen (einfach Mehrheit gemäß § 40 Abs. 5 GemO  
    erforderlich)  
 
b) Wahlvorschläge der Fraktionen (vorschlagsberechtigt ist die vom Stadtrat für den jeweiligen Aus 
    schuss festgelegte Fraktion, die Bewerber müssen gemäß § 40 Abs. 2 GemO dem Stadtrat un- 
    mittelbar vor der Wahl vorgeschlagen werden).                  SPD 
 
c) Wahl zum Stellvertretenden Berichterstatter: Olaf Röder 
    (Der Vorsitzende stimmt gemäß § 36 Abs. 3 GemO nicht mit). 

 
 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
 
 

TOP 4 I. Nachtrag zum Wirtschaftsplan der Stadtwerke Wittlich für das 
Wirtschaftsjahr 2021 

 

Beschluss: 

Dem beiliegenden I. Nachtrag zum Wirtschaftsplan der Stadtwerke Wittlich für das Wirtschaftsjahr 
2021 wird zugestimmt. 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
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TOP 5.a Vergaben 
Umstellung des Datensicherungsservers und Bandlaufwerks 

 

Beschluss: 

Der Auftrag zur Erneuerung der  Datensicherungs- und Wiederherstellungssoftware basierend auf 
Veeam wird an die Firma Schleupen AG, Otto-Hahn-Straße 20 in 76275 Ettlingen, zum 
Bruttoangebotspreis in Höhe von 18.525,09 Euro erteilt. 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
 
 

TOP 5.b Vergaben 
Erneuerung/Erweiterung Zentralkläranlage 
- Blockheizkraftwerk 

 

Beschluss: 

Der Auftrag für den Austausch des Gasmotors (Blockheizkraftwerks) wird an die Fa. Schottler 
GmbH, Am Bahnhof 10-12, 54528 Salmtal zum Angebotspreis in Höhe von 525.301,31 € 
vergeben. 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
 
 

TOP 5.c Vergaben 
Erneuerung/Erweiterung Zentralkläranlage 
- PE Auskleidung der Ablaufrinnen 

 

Beschluss: 

Der Auftrag für die Auskleidung der Ablaufrinnen mit PEHD-Folie wird zum Angebotspreis in Höhe 
von 60.402,02 € an die Fa. Reinhardt Kunststofftechnik, Kleegarten 7, 57614 Wahlrod, vergeben. 

 
Abstimmungsergebnis: 
einstimmig: X 
 
 
 

TOP 6 Verschiedenes 

 
Ratsmitglied Röder fragt an, wann mit dem Fertigausbau im Bereich „In der Spitz“ zu rechnen ist.  
 
Herr Jakobs, Technischer Mitarbeiter der Stadtwerke Wittlich teilt mit, dass der Ausbau theoretisch 
erfolgen könne. Da es sich jedoch um einen kleinen Bereich handelt, besteht aktuelle die Absicht, 
die Maßnahmen zum Fertigausbau des Bereichs „In der Spitz“ zusammen mit dem 
Rückbau/Erschließung des Bereichs der Kindertagesstätte  auszuführen.  
 
Ebenfalls fragt Ratsmitglied Röder an, ob eine fußläufige Verbindung zwischen der 
Straßburgstraße und der Bernkasteler Straße auf dem Grundstück Flur 12, Nr. 110/0 geschaffen 
werden kann. 
Bei diesem Grundstück zwischen der Firma Arslan sowie der Bäckerei Wildbadmühle handelt es 
sich um öffentliches Grün. 
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Werkleiter Schaefer teilt mit, dass sich dieser Bereich aktuell in der Überplanung befindet. Links 
entlang der Bernkasteler Straße in Richtung Platten soll eine Umgestaltung im Bereich der 
öffentlichen Verkehrsflächen sowie einem Radweg erfolgen. 
 
 
 
 
 
 
 
Bürgermeister Joachim Rodenkirch      Sandra Wagner 
Vorsitzender         Schriftführerin 
 
 

 
Anlagen: 
- I. Nachtrag Wirtschaftsplan Stadtwerke Wittlich 2021 
- Vergabevorschlag Blockheizkraftwerk MT-Ausrüstung 

 


	Protokoll (öffentlich)

